PROGRAM PRELASKA IZ RAZREDNE NA PREDMETNU NASTAVU

1. KONTEKST

Strategija inkluzivnog obrazovanja (2019-2025) određuje dalje pravce razvoja obrazovanja za đecu sa posebnim obrazovnim potrebama. Dokument predstavlja nastavak realizacije mjera Strategije inkluzivnog obrazovanja koja je obuhvatila period od 2014. do 2018. godine i oslanja se na obavezujuća međunarodna načela, standarde i preporuke Konvencije o pravima osoba s invaliditetom.

Vizija Strategije inkluzivnog obrazovanja je da đeci sa posebnim obrazovnim potrebama obezbijedi dostupno, pristupačno i kvalitetno inkluzivno obrazovanje na svim nivoima. 

Vizija Strategije inkluzivnog obrazovanja se operacionalizuje kroz strateške ciljeve.
Strateški cilj 1: Obezbijediti i primijeniti dostupnost i pravičnost obrazovanja za svu đecu zajedno sa vršnjacima kroz neophodnu međusektorsku podršku. 
Strateški cilj 2: Osigurati i sprovesti jednakost i kontinuitet inkluzivnog obrazovanja kroz uspješnu saradnju unutar i između sektora i tranziciju sa jednog nivoa obrazovanja na sljedeći.
Strateški cilj 3: Podržati i unapređivati kvalitet inkluzivnog obrazovanja kroz jačanje školskih politika, kulture i prakse.

Zakon o osnovnom obrazovanju i vaspitanju ("Sl. list RCG", br. 64/02, 49/07 i "Sl. list Crne Gore", br. 45/10 i 40/11, 39/13, 47/17) propisuje da je osnovno obrazovanje i vaspitanje obavezno za svu đecu uzrasta od 6 do 15 godina života. Roditelj mora obezbijediti da njegovo dijete ispuni osnovnoškolsku obavezu. Osnovnoškolsko obrazovanje je besplatno i obavezno za svu đecu uzrasta od 6 do 15 godina. Školovanje je podijeljeno u tri ciklusa – devetogodišnji sistem po strukturi 3+3+3 godine. Prelasci između obrazovnih ciklusa usklađeni su sa prelazima između razvojnih faza. Nastavu u prvom ciklusu izvodi jedan nastavnik iz svih predmeta. U prvom razredu uz njega nastavu izvodi vaspitač u trajanju od pola radnog vremena. Ocjenjivanje je opisno. U drugom ciklusu se postepeno u rad sa učenicima uključuju predmetni nastavnici, pa je nastava u VI razredu organizovana po nastavno-vaspitnim oblastima, tj. grupno-predmetna. U IV, V i VI razredu ocjenjivanje je iz svih predmeta brojčano (skala ocjena od 1 do 5). U III ciklusu nastavu izvode predmetni nastavnici. Od VII do IX razreda ocjene su brojčane. 

Program: Za dostupne, pravične, jednake, kontinuirane i kvalitetne mogućnosti u inkluzivnom obrazovanje kroz Komponentu Podrška za kontinuiran kvalitet i razvojno primjereno inkluzivno obrazovanje teži da se u cilju obezbjeđivanja kontinuiteta u kvalitetu inkluzivnog obrazovanja razvije model tranzicije sa razredne na predmetnu nastavu i podrške za razvojne izazove đece s posebnim obrazovnim potrebama. Tim sastavljen od učitelja, nastavnika, psihologa i defektologa koncipirao je mjere koje treba da olakšaju prelaz i privikavanje đeteta sa posebnim obrazovnim potrebama na predmetnu nastavu, odnosno veći broj nastavnika i nove zahtjeve. 

2. TEORIJSKI OSVRT 

Plan prelaska usmjeren je na socijalno funkcionisanje đeteta. Podrška đetetu  se pruža u razvijanju ośećaja sigurnosti, samostalnosti, samopouzdanja i samopoštovanja, kroz prilike za osamostaljivanje i podsticaj da istražuje školsku sredinu.
Važna je usmjerenost na potencijale đeteta, od kojih treba poći i razvijati ih. U primjerima dobre prakse se često pominje i razvijanje pozitivne klime u odjeljenju i školi, a nastavnici koriste različite metode i aktivnosti kojima razvijaju ośetljivost sve đece za prepoznavanje i uvažavanje različitosti. 

Podrška đeci u periodu tranzicije obuhvata aktivnosti koje odrasli planiraju i realizuju kako bi đetetu olakšali proces prelaska na sljedeći nivo obrazovanja.

U literaturi se razlikuju dva tipa programa. Orijentacioni – koji služi tome da se đeca i roditelji informišu i upoznaju sa školom i kako ona funkcioniše. Individualizovani- usmjeren na potrebe đeteta i porodice u dužem vremenskom periodu tokom kojega se prilagođavaju svi: đeca, roditelji, vaspitači/ce i nastavnici/ce. 
Veoma je važno imati u vidu da se, u skladu sa obrazovnom politikom,  predmetni nastavnici postepeno uključuju u rad sa učenicima, ali istovremeno je neophodno cijeniti specifičnosti organizacije nastave na nivou škole. Da li se nastavnici uključuju nakon prvog ciklusa, između IV i V razreda. Takođe, da se dešava dvostruki prelaz: sa manjeg na mnogo veći broj predmetnih nastavnika: prelaz iz V u VI razred.
Pri prelasku iz razredne u predmetnu nastavu potrebno je:

· Planski i sistematski raditi na uključivanju đeteta u život škole, podstičući formiranje pozitivne klime, 
· Sticanje potrebnih informacija i znanja svih aktera; 

· Raditi na prevazilaženju fizičkih, komunikacionih i drugih prepreka u školi: Obezbijediti pristupačnost učionica, dvorišta, toaleta, hodnika i prilagođenost enterijera i eksterijera karakteristikama kretanja i stepenu samostalnosti učenika.
· Raditi na obezbjeđivanju kontinuiteta u oblicima, metodama, načinima rada nastavnika razredne i predmetne nastave;
· Planirati pripreme đeteta za promjene koje nastaju u obavezama, oblicima rada, ocjenjivanju, navikama i dnevnim rutinama;  
Ustanovu je neophodno učiniti dostupnom i pristupačnom. Samim tim, obrazovno-vaspitna ustanova obezbjeđuje đeci sa:
· tjelesnim smetnjama – pristup zgradi, priboru, opremi, prostor za kretanje, tehnološka pomagala, pomoć resursnog centra; 
· intelektualnim smetnjama – očigledna nastavna sredstava, uklanjanje i smanjenje ometajućih faktora, podrška resursnog centra;

· smetnjama vida – mjesto u učionici sa kojeg se najbolje vidi tabla, slobodne puteve do table, bezbjedno okruženje, nastavna sredstva, materijal, adekvatnu obrazovnu tehnologiju i znanja o njima, učešće resursnog centra;

· smetnjama sluha – da sjede blizu nastavnika, otklanjanje ometajućih zvukova, neometan pogled u toku komunikacije, prilagođen didaktički materijal, adekvatnu obrazovnu tehnologiju i znanja o njima;

· autizmom – jasne fizičke i vizuelne granice (označavanje, ograničavanje prostora i sl.), jasna i precizna uputstva i dnevni raspored, otklonjanje vizuelnih i auditivnih distraktora pažnje, angažman resursnog centra;
· govorno-jezičkim teškoćama – veći i podebljani font obrazovnog materijala, prilagođene pismene zadatke, vrijeme za rješavanje, pomagala, uključivanje resursnog centra i dr.

· teškoćama pažnje – mjesto pored katedre, otklanjanje svega što remeti pažnju i dr.; 

· teškoćama uzrokovanim socijalnim, jezičkim i kulturološkim preprekama- psihosocijalnu podršku, dopunsku nastavu za prevazilaženje jezičkih barijera i dr. 

U uzrastu kada se prelazi na predmetnu nastavu dijete doživljava razvojne promjene koje obuhvataju fiziološke promene i njegov odnos prema sebi i drugima: roditeljima, nastavnicima, vršnjacima. Dijete mora da odgovori na nove izazove na emocionalnom, socijalnom, saznajnom i fizičkom planu i prilagodi se novonastalim okolnostima. Tada se odvaja od nastavnika sa kojim je radilo prethodnih godina i uspostavlja komunikaciju sa većim brojem nastavnika istovremeno, pri čemu paralelno mora da se prilagodi većem opterećenju, drugačije izloženim i organizovanim nastavnim sadržajima. Uspjeh često opada, odjeljenje koje je funkcionisalo kao zajednica se raslojava, stara prijateljstva se prekidaju, nova nastaju, rivalstvo se pojačava. Stres zbog prelaska pojačava se još više ako u školi postoji praksa formiranja novih odjeljenja u višem razredu. 
Upravo zbog svih tih izazova, sa pripremama treba početi godinu pred prelazak. Potrebno je pripremiti predmetne nastavnike za novu generaciju učenika, prilagoditi školsko okruženje i organizaciju rada, nabaviti i/ili izraditi odgovarajuća nastavna sredstva. 
3. KONKRETNE AKTIVNOSTI

Period prelaska iz prvog ciklusa u drugi, kao i iz razredne nastave u predmetnu nastavu, podrazumijeva vrijeme od nekoliko mjeseci (april, maj, septembar, oktobar). 
Tom prilikom je nužno uraditi analizu u školi kada će se odvijati prelazi: nakon prvog ciklusa, između IV i V razreda, odnosno na prelazu iz V u VI razred. U odnosu na to se koncipiraju dalje aktivnosti.
Aktivnosti je potrebno intenzivirati od avgusta do decembra mjeseca, ali je nužno do kraja nastavne godine podržavati dijete i porodicu.
Cilj je olakšati ovaj prelazni i za dijete značajan period. Zato je neophodno planski povezati relevantne institucije i činioce koje će nadalje pomoći đetetu tipičnog razvoja, kao i đetetu sa posebnim obrazovnim potrebama prelazak  iz ciklusa u ciklus. 

Nastavnici razredne i nastavnici predmetne nastave na sastancima razmjenjuju iskustva o metodama, oblicima rada, didaktičkim sredstvima i prilagođavanjima na osnovu stečenog iskustva; pružaju podršku đeci, roditeljima i nastavnicima predmetne nastave tokom tranzicionog perioda; sarađuju sa đecom i porodicama u analizi prepreka.

Porodica je saradnik i aktivan učesnik u pripremi đeteta za prelazak iz jednog u drugi ciklus. 

Koordiniranim zajedničkim radom nastavnika razredne i nastavnika predmetne nastave osnažuje se motivisanost i pozitivan stav đeteta prema nastavnom procesu što olakšava uspostavljanje socijalnih odnosa u okviru odjeljenske zajednice.  
3.1. Uloga porodice
Porodica treba da planira i inicira načine uključivanja đeteta u aktivnosti i procese u vršnjačkoj grupi, odeljenju i školi, kao i da uspostavi i održava saradnju sa odjeljenskim starješinom i nastavnikom predmetne nastave, da im pruža informacije o razvoju, ponašanju đeteta kod kuće i napredovanju.
Članovi porodice treba sa đetetom da razgovaraju o izazovima i izborima koji su pred njim. Roditelji treba da uvaže mišljenje đeteta, saznaju njegove strijepnje i brige, prepoznaju kapacitete đeteta da se nosi sa promjenom, poštuju želje i tempo đeteta. Roditelji treba unaprijed da razmotre što i na koji način treba prilagoditi u školi kako bi se obezbijedili uslovi da se dijete uključi u školsku zajednicu i uspješno školuje. 
Sa đetetom treba razgovarati o vršnjacima iz odeljenja i škole (pogotovo ako se formiraju nova odeljenja u petom (poneđe šestom) razredu ili ako đeca dolaze iz područnih odjeljenja škola) i planski širiti krug njihovih prijatelja. Zatim, o zahtjevima, pravilima, očekivanjima u starijim razredima. Potom, o tome da nastavnici imaju svoje stilove podučavanja, očekivanja i pravila. Važno je ne zanemariti da uvođenje svakog novog nastavnog predmeta, a time i nastavnika kao realizatora, zahtijeva obostranu pripremu đeteta i ove nove osobe.
Možda i najvažnije – o promjenama koje nastaju u pubertetu na fizičkom, emotivnom i socijalnom planu razgovarati sa svom, a posebno đecom sa smetnjama i teškoćama u razvoju. U tom cilju je dostupan: Razvojno-adekvatni pristup i materijal za đecu s posebnim obrazovnim potrebama u periodu puberteta i adolescencije. Treba ga korisiti kao dopunu i osnov za rad u situacijama koje su procijenjene kao važne za podršku učeniku.
3.2. Uloga škole
Što sve škola može da uradi – lista ideja o mogućim aktivnostima kojima se olakšava prelazak đeteta u viši razred.
Psiholog/pedagog/defektolog i nastavnici razredne i predmetne nastave rade sa svom đecom na uspostavljanju međusobnih veza i razvijanju prijateljstava i razvijaju saradničke odnose između odeljenja. 
Upoznavanje đeteta, porodice i budućeg razrednog starešine u opuštenoj atmosferi na oproštajnoj priredbi ili roditeljskom sastanku u četvrtom razredu.  
Nastavnik razredne nastave sa stručnom službom priprema informacije o đeci za razredne starješine i druge predmetne nastavnike (stil učenja, komunikacije, interakcija sa vršnjacima i odraslima, prilagođavanja, metode i tehnike, pristupi u radu, potrebe đeteta, model individualizacije).
Značajnu ulogu imaju resursni centri kao podrška inkluzivnom obrazovanju. U Crnoj Gori postoje tri resursna centra: JU Resursni centar za sluh i govor “Dr Peruta Ivanović”, Kotor, JU Resursni centar za đecu i osobe sa intelektualnim smetnjama i autizmom ,,1. jun“, Podgorica; JU Resursni centar za đecu i mlade „Podgorica“ za tjelesne i smetnje vida. Oni pružaju podršku inkluzivnom obrazovanju kroz: individualni, te savjetodavni i stručni rad, obuke nastavnika i stručnih saradnika za rad sa đecom sa posebnim obrazovnim potrebama, upotrebu znakovnog jezika. Vrše pripremu, prilagođavanje, izradu, obuku za korišćenje specijalnih udžbenika (na Brajevom pismu i u Daisy formatu
) i drugih specijalizovanih nastavnih i didaktičkih sredstava.
3.3. Aktivnosti:
Aktivnosti počinju analizom toga kada se odvija prelaz: nakon prvog ciklusa, između IV i V razreda, odnosno na prelazu iz V u VI razred. U odnosu na to se razvija plan aktivnosti.
Aktivnosti se planiraju na nekoliko nivoa:

· informativne aktivnosti,
· saradnja nastavnika razredne i nastavnika predmetne nastave koji izvode nastavu,
· aktivnosti sa đecom – vršnjacima u odjeljenju,

· aktivnosti s đetetom sa posebnim obrazovnim potrebama, 
· aktivnosti sa roditeljima. 

3.3.1. Informativne  aktivnosti

Potrebne informacije o đetetu nastavnicima predmetne nastave pružaju nastavnici razredne nastave putem usmenih konsultacija. One se odvijaju na tematskim sastancima uz koordinaciju stručne službe i uprave škole.

Preporučljivo je uključivanje i konsultovanje sa resursnim centrima u zavisnosti od smetnje koja je prisutna kod đeteta da bi se dobile konkretne preporuke i sugestije za prilagođavanje, individualizaciju, izradu radnog materijala. 
Takođe, izrađuje se plan podrške za dijete (po procjeni potreba individualni rad, tretmane), te edukacije za nastavni i stručni kadar (prepoznavanje potreba, prilagođavanje ambijenta, uslova, pristupa u radu, izrada individualnog materijala i sl.)
Slična priprema trebalo bi da se odvija i kod kuće. Da bi se to postiglo, aktivnosti trebaju biti usaglašene i dosljedne. Članovi odjeljenjskog vijeća, aktiva nastavnika i stručni saradnici pripremaju informativni materijal u vidu savjeta i uključuju roditelje u sastanke i/ili obavljaju razgovore sa njima. 

3.3.2. Aktivnosti prilikom prelaska iz I ciklusa u II, iz II ciklusa u III 

Nastavnici razredne nastave i stručni saradnici škole poznaju dijete, imaju iskustvo u radu i znaju koje su informacije potrebne predmetnim nastavnicima. 
Stoga, treba organizovati zajednički sastanak nastavnika razredne, nastavnika predmetne nastave, roditelja i drugih osoba koje dobro poznaju dijete, sa ciljem da razmijene informacije koje doprinose očuvanju kontinuiteta metoda i oblika rada, kvaliteta interakcije i informacije o zahtjevima (IROP) koje se postavljaju pred dijete između dva nivoa obrazovanja. Važno je da se prepozna kada se dešavaju ključne promjne: nakon prvog ciklusa, između IV i V razreda, odnosno na prelazu iz V u VI razred. 
Plan škole za prelazak iz ciklusa u ciklus (nastavnike razredne nastave, nastavnike predmetne nastave, psiholozi, pedagozi, dektolozi, direktori) obuhvata:

a. Planiranje i organizovanje stručnog usavršavanja osoblja škole da bi odgovorili na potrebe učenika (inovativne metode, rad s konkretnim smetnjama u razvoju i sl.); 

b. Objektivno razmatranje prepreka koje sprečavaju da nastavne i vannastavne aktivnosti u školi budu dostupne svoj đeci i njihovo prevazilaženje; 

c. Planiranje raznovrsnih oblika prilagođavanja za svako dijete i potrebnih vidova podrške na osnovu prethodnih analiza; 

d. Planiranje i organizovanje mogućih načina korišćenja postojećih resursa (oprema, didaktika, stručni saradnici, ranije edukovan kadar i sl). 

3.3.3. Rad sa đecom
Svu đecu treba pripremiti za novu razvojno – životno – obrazovnu fazu. Time će i adaptacija đeteta s posebnim obrazovnim potrebama biti jednostavnija, jer će biti dio kolektiva, ono će razvijati pripadnost, učenjem ugledanjem osnažiti ličnosne i socijalne kapacitete.
Zbog toga je preporuka da se realizuju tematske radionice kroz koje će se osnažiti kompetencije koje utiču na toleranciju, prihvatanje različitosti, prilagođavanje
. 
Veoma je važno sa njima proraditi razvojne izazove za koje se pripremaju, u koje ulaze u okviru pubertetske promjene. 
Takođe, pružiti podršku da steknu vještine uz pomoć kojih će uspješno moći da ovladavaju sopstvenim emocijama i ponašanjem.

Posebno je potrebno snažiti međusobnu i komunikaciju sa vršnjakom koji ima smetnje u razvoju, graditi vještine nenasilnog suočavanja i razrješavanja konfliktih situacija. 
3.3.4. Podrška đetetu

Pri prelasku iz ciklusa u ciklus, od đeteta se očekuje da ima određena znanja, razvijene navike, da može samostalno da brine o sebi, da umije da ostvari kontakt sa vršnjacima i odraslima, da može da odloži potrebe na neko vrijeme, da može da razumije zahtjeve upućene grupi, da može da se nosi i sa uspjehom i neuspjehom, da ima razvijen pojam o sebi. Zbog toga je potrebno da nastavnik razredne nastave uradi dodatne pripremne aktivnosti koje će dijete još više osnažiti u starijim razredima. 
Prelaskom u naredni ciklus dijete mijenja okruženje. Umjesto učiteljice dobija odjeljenskog starješinu, kao i nastavnike predmetne nastave. Veoma je važno pripremiti dijete za ono što ga očekuje. Takođe, osnažiti ga u individualnim potencijalima: navikama, vještinama, samostalnosti, interakciji i komunikaciji, adaptibilnom ponašanju. Ovo se postiže individualnim radom stručnih saradnika, kao i tematskim radionicama koje učiteljica sprovodi periodično tokom posljednje zajedničke školske godine.
Uprava i stručna služba imaju u vidu faze prelaza, koje razmatraju u odnosu na specifičnsti škole nakon prvog ciklusa, između IV i V razreda, odnosno na prelazu iz V u VI razred. 

Nastavnici predmetne nastave koji će dobiti učenika sa posebnim obrazovnim potrebama pripremaju i sprovode tematske i pravovremene radionice. Na primjer, tokom aprila i maja završnog razreda u kojem će dijete biti sa učiteljicom radionice se usmjeravaju na upoznavanje, zahtjeve i očekivanja od đeteta. U septembru i oktobru nove školske godine radionice su usmjerene na jačanje povezanosti, prilagođavanje, privikavanja na nova pravila, radne navike, osamostaljivanje i slične aktivnosti.  Mogu se uključiti i one koje se odnose na novu formu ocjenjivanja.
Važno je da se ne propušte situacije uvođenja većeg broja novih lica (predmetnih nastavnika): nakon prvog ciklusa, između IV i V, odnosno iz V u VI razreda. Dakle, ovaj proces je višefazan.
Obzirom da se prelaz iz razredne u predmetnu nastavu djelimično dodiruje sa stadijumom i fazom puberteta treba da se uzmu u obzir razvojne zakonitosti i kapaciteti đeteta. Posebno u odnosu na emocionalnu sigurnost, razumijevanje, prihvatanje, zdravlje, otpornost. 

Za dijete sa smetnjama vida omogućiti da ovlada i upozna novi prostor. Omogućiti rukohvate u kontrastu s podlogom na ulazu u školu, taktilne linije vođenja od ulaznih vrata do prostorija (učionice, kabineta, toaleta), označiti stepenište, vrata prostorija. U školi i učionici organizovati bezbjedan i siguran prostor.
Đeci s intelektualnim smetnjama pripremu i prelaz organizovati kroz korišćenje očiglednih, realnih sredstava iz života koja su bliska đetetu zahvaljujući kojima se postiže razumijevanje, kontakt, komunikacija. Dati im  jasna, konkretna, ciljana objašnjenja i uputstva uz adekvatnu primjenu uslova i pomagala, demonstriranje, praktični rad, i sl.
Za dijete sa smetnjama sluha u pripremi koristiti pojmove koji su mu poznati, uz vizuelna sredstva, ključne riječi. Korisno je uvođenje pravila „lijepoga ponašanja” s vršnjacima  („pričajte jedno po jedno” i sl.), da śedi u prvoj klupi ili na centralnome mijestu, eliminisati zvukove u pozadini, na stolicama pričvrstiti dodatke koji ublažavaju škripanje po podu. 
Đetetu sa tjelesnim smetnjama omogućite da ovlada prostorom, da se neometano kreće, prilaz, pomagla za kretanja, prostor bez barijera, rampe s rukohvatima, rukohvat duž zidova; orijentir, a orijentacija treba da se organizuje prema dominantnoj ruci, šablone i okvire.
Kod đeteta sa smetnjama iz spektra autizma - da bi razumjelo i ovladalo onim što se očekuje od njega, primijenite vizuelne pristupe, upotrijebite simbole, piktograme, društvene priče, aplikacije. Omogućite komunikaciju i informacije putem pametnog telefona, kompjutera, tableta. Predstavite tok onoga što će se dešavati u konkretnoj situaciji. Prostor i informacije zasnovati na organizovanosti, strukturi, rutinama. Prepoznati  izvor senzorne uznemirenosti, eliminisati ga ili smanjiti. 

3.3.5. Podrška porodici (roditeljima/starateljima)
Prelazak đeteta iz I ciklusa u II i unutar II ciklusa u školi važan je događaj za cijelu porodicu. Zahtijeva novu porodičnu organizaciju, a očekivanja se mijenjaju kako kod đeteta, tako i kod roditelja. 
Adekvatna priprema ne obavlja se neposredno pred početak školske godine. Ona zahtijeva vrijeme. 
Na to kako će izgledati privikavanje na prelazak i obaveze i kakvo će biti postignuće đeteta utiče veliki broj faktora među kojima važno mjesto zauzimaju: stavovi roditelja prema školi, strahovi u vezi sa ostvarivanjem kontakata, odnosa sa nastavnicima predmetne nastave i  projektovanje roditeljskih emocija. 
Nekad roditelji stres koji ośećaju na početku škole prenose na cijelu porodicu. 

Iz pomenutih razloga neophodno je roditeljima pružiti podršku tokom prelaska đeteta iz razredne u predmetnu nastavu. Ona može biti pružena putem informativnog  materijala ili učešćem na sastancima ili kroz individualne susrete. 
3.4. Uloge i obaveze

Tim za program prelaska čine: nastavnici razredne nastave, nastavnici predmetne nastave, stručni saradnici, roditelji/staratelji, predstavnici uprave škole. U sprovođenje šireg opsega aktivnosti mogu se uključiti servisi dodatne stručne pomoći i podrške (stručnjaci resursnog centra, pedijatar i sl.). 

Uprava škole formira tim za izradu i praćenje programa prelaska, usmjerena je na povezivanje, koordiniranje i osnaživanje partnerstva svih učesnika. Vodi računa o: vremenskom planu rada, komunikaciji nastavnika razredne i nastavnika predmetne nastave u školi. Osigurava da porodica i đeca dobiju neophodne informacije i iskustva. Organizuje sastanke odjeljenskih vijeća. Uprava škole obezbjeđuje potrebna prilagođavanja i uslove naročito za uključivanje đeteta s posebnim obrazovnim potrebama. Utvrđuje kako će se i na koji način koristiti postojeći resursi (oprema, didaktika, stručni saradnici, ranije edukovan kadar i sl. za potrebe učenika). Sačinjava i ispunjava plan usavršavanja kadra (savremeni pristupi u radu i potrebe đece, rad sa đecom s konkretnim smetnjama u razvoju i sl.)

Stručna služba učestvuje u izradi i sprovođenju plana za prelaz. Podržavaju autentični pristup đetetu u sklopu savremenih koncepcija i njihovim refleksijama na praksu, a koji uvažavaju i odražava​ju kulturu ustanove i društvenog okruženja. Osmišljavaju sesije, procjenjuju potrebe đece i porodica. Realizuju radionice s đecom, roditeljima, sarađuju sa resursnim centrom. Organizuju sastanke nastavnika i učitelja. 
Nastavnici razredne i predmetne nastave učestvuju u izradi i primjeni programa i aktivnosti prelaska (individualne i grupne). Predstavljaju  nastavni plan i program roditeljima. Takođe, stvaraju uslove za boravak, učenje: izrada didaktičkih sredstava, radnog materijala.
Roditelji pružaju informacije o socijalizaciji, postignutim obrazovnim i razvojnim rezultatima i ostvarivanje potencijala đeteta.
4. OBRAZAC ZA PLAN PRELASKA SA RAZREDNE NA PREDMETNU NASTAVU
	Mjera
	Aktivnost
	Vremenski period

	Odgovorni/zaduženi

	Umrežavanje i formiranje zajedničkog TP tima
	· Analiza školskih specifičnosti: prelaz nakon prvog ciklusa, između IV i V, odnosno iz V u VI razreda;

· Definisanje faza prelaza (prelaz nakon prvog ciklusa, između IV i V, odnosno iz V u VI razreda), određivanje odjeljenskog vijeća i aktiva nastavnika;

· Formiranje tima i definisanje zaduženja; 

· Izrada vremenskog plana aktivnosti (vodeći računa kada se odvija prelaz: nakon prvog ciklusa, između IV i V, tj. iz V u VI razreda).
	avgust

	Uprava škole i stručni saradnici

	Aktivnosti za upravu
	· Razmatranje i otklanjanje prepreka; 

· Planiranje, nabavka, izrada opreme, didaktike; 

· Organizovanje edukacije za kadar i sl.
	maj
maj

maj, septembar
	Uprava škole i stručni saradnici

	Aktivnosti za svu đecu
	· Tematske radionice: tolerancija, prihvatanje različitosti, prilagođavanje, pubertetske promjene, komunikacija
	tokom nastavne godine
	Stručna služba, i odjeljenjski starješina 

	Aktivnosti za dijete 
	· Upoznavanje s novim nastavnicima

· Upoznavanje s novim drugarima (po potrebi)

· Ovladavanje prostorom, promjenama 
· Upoznavanje sa zahtjevima, pravilima, očekivanjima, oblicima rada, ocjenjivanjem u višim razredima 

· Snaženje navika
	maj-jun

tokom nastavne godine
	Uprava škole, stručna služba, odjeljenjski starješina

	Aktivnosti za nastavnike i one koji oni realizuju


	· Zajednički sastanci aktiva - razmjena podataka o đeci i njihovim navikama i osobenostima (IROP), metode rada;

· Stručno usavršavanje i podrška za nastavnike u školi (savremeni pristupi u radu, potrebe đece, individualizacija, izrada radnog materijala, rad s konkretnim smetnjama u razvoju i sl.);

· Plan prilagođavanja i vidova podrške; korišćenja postojećih resursa (didaktička sredstva, oprema, stručni saradnici, edukacije)
· Tematske radionice za učenike sa ciljem upoznavanja, razumijevanja zahtjeva, očekivanja;
· Tematske radionice za jačanje povezanosti, prilagođavanje, privikavanje: pravila, radne navike;
· Uključivanje roditelja u sastanke i/ili vođenje razgovora sa njima.
· Izrada radnog materijala
	maj, septembar

avgust
januar - jun (kalendarske godine)

tokom nastavne školske godine 

april i maj završnog razreda, septembar i oktobar nove školske godine
Kraj završne, početak nove školske godine
Po procjeni
	Stručna služba (psiholog, pedagog, defektolog), članovi odjeljenskog vijeća i odjeljenske starješine 
Uprava, stručna služba, Zavod za školstvo 
Stručna služba

Nastavnici razredne i predmetne nastave
Stručna služba, nastavnici 

	Stručna služba
	· Procjena statusa i potreba đece;
· Sprovođenje radionica sa đecom: pubertetske promjene, komunikacija;
· Individualni rad: navike, vještine, samostalnost, interakcija i komunikacija, adaptibilno ponašanje;
· Realizovanje radionica za nastavnike;
· Priprema informativnog materijala.
	Tokom nastavne godine
	Stručna služba, odjeljenjski starješina
Stručna služba

Uprava škole, stručna služba

	Aktivnosti s roditeljima
	· Radionice za roditelje;
· Analiza prepreka za dijete;
· Savjetodavni rad stručnih službe za dijete i porodicu; 
	Po potrebi 
u nastavnoj godini
	Stručna služba i odjeljenjski starješina  

	Dodatne aktivnosti
	· Saradnja sa Zavodom za školstvo; 
· Saradnja sa resursnim centrom;

· Saradnja sa mobilnom službom – timom.
	Tokom nastavne godine (po potrebi)
	Uprava škole, stručna služba


� DAISY je akronim od Digital Accessible Information System, a riječ je audio-vizuelnom izdanju štampane knjige.


� U tu svrhu se može iskoristiti postojeći materijal dostupan u Priručniku koji je nastao kroz program za razvoj socio-emocionalnih vještina za primjuenu na času odjeljneske zajednice. 


� Voditi računa kada se odvija prelaz: nakon prvog ciklusa, između IV i V, tj. iz V u VI razreda – pretpostaviti da će se aktivnosti odvijati i više školskih godina.


� Uvođenje novih nastavnih predmeta zahtijeva upoznavanje i đeteta i nastavnika koji ga realizuje – prelazne aktivnosti se mogu odvijati više školskih godina 
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